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 : پێش وتار

  وه .زۆر له  يه رده م ھه ر ئه کانی سه کۆنه  زانيارييه  ره ھه  کێك له بيرکاری يه
  ڵکيان له کان که کان و بابيلۆنه کان، ميسرييه کان، يونانييه پێش چينييه

و  ئه  که  يه زانستانه  و تاقانه ك له . بيرکاری يه رگرتووه زانستی بيرکاری وه
و  .  ئه  وه ته مڕۆ ڕاست ماونه لمێنراون، تا ئه ی وا تێيدا سه ياسايانه

ئێستا بيرکارانی   ر له ساڵ به 2000بيرکاری   ت به باره ی سه بۆچوونانه

ڵکيان لێ  ر ڕاستن و که وڕۆش ھه ت ئه نانه ، ته لماندويانه يونانی سه
بێ بيرکاری   به  وڕۆی ئێمه کنيکی ئه وتوويی ته گيرێت. پێشکه رده وه
و  بوو. ئه ده کی نه يه بی بيرکاری ھيچ مانه  دی. کامپيۆتر به  ھاته ده نه

زانستی   گرين شتێك نين جيا له رده ڵکيان لێ وه ی وا که پڕۆگرامانه
امی توانان و ھێزی نيز سياسه  بيرکاری. پێکھێنانی زمانی نھێنی که

ھا  روه . ھه ر بووه مسووگه  وه ھۆی بيرکاريه نيا به گرن ته رده ڵکی لێ وه که
  کان پاره ئوتوماتی بانکه  توانين له ده  که  زمانی نھێنی بيرکارييه   وه ئه

  کی پێ بکڕين.  مه ئينترنێت شتو  ر سه رگرين ياخود له وه

  نيا به ته 3  ژماره .  يه هخۆی ھ  ت به ندی و ياسای تايبه تمه بيرکاری تايبه   

ك  رچييه جا ھه  يه دانه 3مانای  ڵکوو به به  رمێ نييه ھه 3سێو يا  3مانای 

ست  به کرێ مه ر گۆ ده سه بيرکاريدا باس له  کاتێك له  يه و شێوه ر به بێت. ھه
. ياخود کاتێك  ست فۆڕم و شكڵی گۆ يه به ڵکوو مه ، به گۆی بيليارد نييه

ی  وه ڵکوو دۆزينه به  لکردن نييه ست حه به نيا مه کرێ ته ری دهبيرکا  باس له
  .  کی لۆژيکييه ندييه يوه په

.  کان پێکھاتووه ژماره  بيرکاری له    که  م چاولێکردندا روونه که يه  له   

  بيرکاريدا، جگه  گرتن و پێکھاتنی بواری جۆرواجۆر له ره ھۆی په ;م به به

)  سه (ھێنده ندازه ئه  . بۆ وێنه بينرێت شی لێ ده ديکهلی  گه شێوه  ژماره  له

و   ندازه ندی و ئه يوه تيی و په ر چۆنيه سه فۆڕم  و شکڵ و له  له  پێکھاتووه
کان و ھتد  کان، بازنه کان، گۆشه کان، ھێڵه کانی نێوان خاڵه ندييه تمه تايبه

کی لۆژيکيان  ندييه يوه ش زانايان په شه و به ت بۆ ئه نانه دوێت. ته ده
  کاندا بيانپێوين. ڵ ژماره گه ندی له يوه په  توانين به ده  که  وه ته دۆزيوه



4 

 

  ، نه �جه سه  ئۆتۆمۆبيل، نه  بوو نه ويزيۆن ده تله  بێ بيرکاری نه  به   

کنيکێك  ر ته پشت ھه  توانين بڵێين له گشتی ده  ... به  و نه  ندی وزه ناوه
ڵکيان  که  رێ و ئێمه ده  دێنه  کارخانه  ی له سانه ره هو ک . ئه ستاوه بيرکاری وه

  نگی بيرکاريان پێوه م چاولێکردندا ڕه که يه  له  نگه گرين، ره رده لێ وه

  ندازه بوو. ئه ده بێ زانستی بيرکاری ھيچکاميان بوونيان نه  ;م به بينين به نه

تی  هرد کردن و چۆنيي راو گرتنی توانايی مۆتۆڕی ئۆتۆمۆبيل، به
و زۆر شتی تر   ستێره ينی دوو ئه ودای مابه ، پێوانی مه کارکردنی فرۆکه

  بوو. گونجاو ده بێ زانستی بيرکاری نه  به

مرۆڤدا زانستی بيرکاری وا جێگای خۆی   ی مڕۆی ئێمه ژيانی ئه  له   
بۆ    وه ڕانه گه  و ھێچ کارێکمان پێ ناکرێت. به بێ ئه به  که   وه کردۆته

وکات زۆر زوو  مرۆڤی ئه  وێت که که رده زۆر کۆن بۆمان دهمانی  زه
  نگه رگرن. ڕه ڵك وه کانيان که قامکه  ل له ل و په بۆ بژاردنی که توانيويانه 

وری  ی مروڤی ده ك: ژماره ريان وه وروبه کانی ده شته  وکات  ژماردن به ئه
کۆتايی ھاتبێت،  رد و مناڵ و ... ی دار و به ، ژماره نده ی باڵه ئاگر، ژماره

ڵك  بێ که  دا ھيچ کارێک به دنيای مودێڕنی ئێمه  مڕۆ و له ;م ئه به
  .  زانستی بيرکاری گونجاو نييه  رگرتن له وه

زانستی بيرکاری زمانی زانست   س ڕوون بێت، بۆ زۆر که  وه ئه  نگه ڕه   
ردوون و ئونيورسام  گه  ت به باره ند زياتر زانياری سه رچه . ھه و سروشته
ندی  يوه ش ڕاست و دروست بوون و په يه ندازه و ئه به  وه، روون ببنه

مرۆڤ  بێت. ڵ سروشت و زانست ئاشکراتر ده گه زانستی بيرکاری له
نێوان بيرکاريی   نديی له يوه ی په وه دۆزينه  ساڵيانی درێژ کاتی خۆی به

و  ت ئه نانه . ته ريك و ماندوو کردووه سروشتی و سروشت دا خه
تی  کان، چۆنيه زۆری ياسا سروشتييه ره ی ھه زۆربه  زانين که ش ده ڕاستييه

ر  سه نياريی لهگشتی زا  پێکھاتنی دنيا، پێشبينی داھاتوو، ڕابردوو و به
  .  بوو بێ زانستی بيرکاری نامومکين ده  مڕۆ به زانستی مودێڕنی ئه

ر  رنجی خوێنه کی ساکار سه يه شێوه  دا به وڵ ده ھه  يه و نووسراوه ئه   
يشتن  تيی تێگه زانستی بيرکاريی ڕابکێشێ و چۆنيه  کردن به  و متمانه ره به
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.  وه مێشکدا شی بکاته  له " "ژماره  و زانسته واته ندامانی ئه و ڕاگرتنی ئه

ربگيرێت، وا  وه  سه ره که  ڵك له ی که وه بێ ئه  ژماردن و حيساب کردن به
مێشکدا   له  ن. ڕاگرتنی ژماره که ڕ نه خۆشتان باوه  که  وه بۆتان ھاسان ببێته

  بووبێت.  ت نه يان ھيچکات ئاوا راحه وه چوونه بيرنه و مێتۆدی له

ست  کانی ده قامکه  بژاردن به  ستپێکی به ك گوتمان ده روه بيرکاريی ھه
می بيرکاری    . سيسته يه قامکمان ھه  ده  ئێمه  رکام له م و زۆر ھه . که بووه

بۆ   که يه ڵگه خۆی به  وه ئه  . که10تا  کات ھه ستپێده ده  وه ه 1   له ژوماره
ك بۆ  ر وه ;م ھه به.  کان بووه قامکه  ستپێك به م ده که يه  ی که وه ئه
کی  يه ر ژماره گه بێ ئه م ده سته قامك ئه  ، ژماردن به موومان ڕوونه ھه
ر زۆر دۆست و ھۆگری زانستی بيرکاريی  گه ست بێت. ئه به مان مه وره گه

  يه و نووسراوه ش ئه وه رای ئه ره ك بێت،  سه ر ھۆيه ر ھه به نين،جا له
حيساب کردن و   وێت که که رده ت بۆتان دهکی کور يه . دوای ماوه وه بخوێننه
. جاری  وه بێته زانستی بيرکاری زۆر بۆتان ساکار ده  کردن به  متمانه
  ی حيساب  و به سه ره که  رگرتن له ڵك وه بێ که به  مرۆڤ پێيخۆشه  يه واھه

،  وه ش بکاته ڕه  ك  يه ڕه ی ;په که ئامانجی حيسابه  يشتن به ی بۆ گه وه بێ ئه
ڕێگا و مێتۆدی   يه م نووسراوه مێشکيدا حيسابی بکات. ئه  و له  له په  ر به ھه

ی  نده وه ك سيحر و جادوو ئه وه  حيسابانه  و شێوه ئه  ناسێنێ که واتان پێ ده
زووترين کات   به  تيتان بدات که و يارمه  وه تان بداته که ;مه ك و دوو، وه يه
  ڵ وشه گه ر له بۆ ھاسانکاری بۆ خوێنهن. " ئامانج بگه  مێشکتاندا به  له

و  ی ئه ". زۆربه وه کانيشی دێنمه وتووه جێکه  فارسييه  کان وشه کوردييه
  . رگرتووه کانی ئينترنێت وه جورواجۆره ته بابه  م له �نه مێتۆد و رێگاحه
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   له په حيسابکردنی گورج و به

  ين. له ميشکماندا حيساب بکه  له  له په  بين چلۆن به دا فێر ده شه م به له   

  توانين خۆمان ڕابێنين و به مرين ده و ته  وانه  کی زۆر کورت دا به يه ماوه

  .  وه ينه کان بده ;می پرسياره گورجی وه

  رب کردن، "ضرب کردن") (زهگورجی لێکدان   به

ين،  ست پێ بکه رنجڕاکێشترين لێکدان"ضرب" ده سه  ره ھه  ک له يه  به   
  ."11"  ڵ ژماره گه می له قه کی دوو ره يه لێکدانی ژماره  له  بريتييه  که

  X45   11:  بۆ وێنه

ين:  که ل ده مه عه  يه و شێوه مێشکماندا به  له  و لێکدانه بۆ حيسابکردنی ئه   
کاندا جێ  ين ژماره مابه  ، له9  کاته ده  که )5+  4(  واته  که کۆی دوو ژماره

کان  ييه موو دوو ژماره بۆ ھه  و مێتۆده واو! ئه . ته)594(  . واته وه ينه که ده

 ردێ.  دروست ده "11"  ڵ ژماره گه لێکدان له  به

  بێ (بۆ وێنه بێت ده 10  يا زياتر له 10  که ر کۆی دوو ژماره گه ;م ئه به   

ستی ڕاست  ی ده بێت) ژماره ]11X55 ]10=5+5ی  کۆی ژماره ر گه ئه

" 1"  پ يانی ستی چه ی ده دانێن و ژماره  که ين دوو ژماره مابه  " له0"  واته

پ  ستی چه ی ده ژماره  واته  که کييه ره سه  ی ژماره يه ی ده کۆی ژماره
  .  506  کاته ده  ين که که ده

  66X11کيتر:   يه نموونه

 726 ده کاته= (1 + 6)����12 =  6 + 6

  49X11 کيتر: يه نموونه

49 X 11  =  (4+9=13)   ���� کاته ده (4+ 1) = 5کاته    ده 539 
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 ين.  که ل ده مه عه  يه و شێوه ر به کانی تر ھه ييه موو دوو ژماره بۆ ھه

م بێت  قه دوو ره  مان زياتر له که ر ژماره گه ی ئه ن ئه پرسيار بکه  نگه ڕه   
و  ی ئه درێژه  ردێت. له ر دروست ده ويش ھه بۆ ئه  چی؟ دياره

  :  . بۆ نموونه ش شنه و چه ر ئه سه  وه ڕێنه گه دا ده يه نووسراوه

  : ی پێشوو  شێوه ك  ر وه ھه)  134X 11(ی  ژماره

11X134 = (1+3=4) , (3+4=7),  1474 کاته ده 

  يکيتر : نموونه

11X235 = (2+3=5) , (3+5=8) , 2585 کاته ده 

يکيتر : نموونه  

11X457 = (4+5=9), (5+7=12), [49+1=50] 5027 کاته ده 

 ؟11  ڵ ژماره گه لێکدان له  نيا به ن بۆ ته پرسيار بکه  نگه ;م ڕه به

موو  ;می ھه وه  ورده  ورده بێت! برتان ھه سهتوانم  بڵێم:  نيا ده من ته   
 .  وه دۆزينه کان ده پرسياره
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  کان مه قه ) ی ڕهياندن توان گه  ، بهر کردن (مجذور کردن رابه دووبه

  بين. رکردن فێر ده رابه دا فێڵێکی گورج بۆ دووبه شه و به له

ياندنی   "توان" گه ر يا به رابه دووبه  يشتن به زانن بۆ گه ك ده روه ھه   
  نهرب) درێت. بۆ نموو خۆی لێك (زه  له  که بێ ژوماره کان ده ژوماره
  ). 7X7=49: (  واته  49  بێته = ده 7  ری ژوماره رابه دووبه

  ر چلۆن لێکدانی ژوماره سه  وه ڕێنه گه دا ده يه و نووسراوه ر له دواتر ھه   

ی  و ژومارانه دا به مێشکماندا. لێره  له  کان مييه قه ند ره دوو يا سێ يا چه
ی  و فێڵه ئه  ين چونکه که ستپێده بێ ده واو ده " ته5"  ژوماره  يان به که ئاخره

  نوێنێ.  ھاسانتر ده  شن ژومارانه و چه وێ فێری بين، به مانھه ده

 5  يان به که ئاخره  می که قه کی دوو ره يه ر کردنی ژوماره رابه بۆ دووبه   

  بير بێت: بێ له نيا دوو شتمان ده بێ، ته واو ده ته

تری  وره گه  ک ژوماره يه  له  که، مه قه پی ره چه  سته ی ده ژوماره م : که يه
  ين. ده خۆی لێکده

  ين. که زياد ده 25  ژوماره  وه يه که ئاخره   بهم :  دووھه

، ئاوای  وه ينه ر که رابه دووبه 35  وێ ژوماره ر بمانھه گه ئه  بو نموونه

 4  خۆی واته  تر له وره ك گه يه ژوماره  له 3  ين: ژوماره که حيساب ده

  واو نێين. ته داده 25  شی ژوماره که ئاخره  ين و له که رب ده زه

 X 4 = 12 3 ,ژوماره  25 يش به  ئاخره که يه وه  ده نێين

1225 =       کاته    ده  که  

  ينووسين : ده  يه و شێوه کان به نگاوه بۆ ساکار نيشاندانی ھه
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35 X 35 = (3X4)= 12و  (5X5) =25���� 1225 

  85  : ژوماره کی تر يه نموونه

85 X 85 = (8X9)= 72و  (5X5) =25����7225 

 95  کی تر : ژوماره يه نموونه

95 X 95 = (9X10)= 90و  (5X5) =25����9025 

   می که قه ی دوو ره ر کردنی دوو ژوماره رابه توانين بۆ دووبه ده  و فێڵه به   

 10  ژوماره  يان بکاته که ن و کۆی ئاخره ستپێبکه ك ده ك يه ی وه ژوماره  به

ی  ژوماره  که 87و  83  ژوماره  ين. بۆ نموونه که ر ئاوا حيساب ده ش ھه

  .10  بێته يان ده که و کۆی ئاخره  که ك يه ميان وه که يه

83 X 87 = (8 X 9) = 72  و  (3X7) =21����7221 

  48و   42کانی   يکی تر : ژوماره نموونه

42 X 48 = (4 X 5) = 20  و  (2X8) =16����2016 
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  مێشکماندا  کان له  ژماره ی وه مکردنه لێك کهکۆکردن و 

  يان وا ڕاھێنابوو که ئێمه  قوتابخانه  بيرم بێت، له ی له يه و جێگه تا ئه   

  وه �ی ڕاسته  کان له ی ژماره وه مکردنه بۆ کۆکردن و لێك که  ميشه ھه
ين  کتر بکه کۆی يه 57و  48  ر بمانويستبايه گه ئه  ين. بۆ وێنه ست پێبکه ده

ژێر   مان له که  }ه5]، {15[  کاته ده) 7+8کرد : ( لمان ده مه عه  يه و شێوه به

 4ڵ  گه شمان له که  ] ه1[  واته  که ی پازده يه نووسی و کۆی ده کاندا ده ژماره

پی  چه  سته �ی ده  مان له يه 10و  و ئه 10  يکرده ده  خست که ده  که ه 5و 

  .105:   بووه نووسی و ده ده  وه که ژماره

4
1
8 + 

57 

--------- 

105 

و  ، به  واوه ته  زۆر  وه ره ی سه شێوه  کان به حيسبکردنی ژماره  دياره   
ك  وێ رێگايه مانھه ده  ;م ئێمه ز حيساب بکرێت. به ر کاغه سه ی له رجه مه

مێشکماندا   نيا له ز و ته م و کاغه ڵه بێ قه   کان به ژماره  که  وه بدۆزينه
  .  وه په �ی چه  ب کردن لهحيسا  له  ش بريتيه و ڕێگايه ئه  ين که حيساب بکه

ستی  ده  کان له ی ژماره وه مکردنه وڵی کۆکردن و لێك که دا ھه شه و به له   
ك  ی يه وه مکردنه ی تێڕابينی کۆکردن و لێك که و ھۆيه ين. به ده ده  وه په چه
ست  ده  وه کانه ميه قه دوو ڕه  کرێ،  له دی ده ر به خوێنه  کان له مييه قه ڕه

کان  مييه قه ر دوو ره سه �ك بوون لهين. کارکردن و راھێنان و چا که پێده
ند  ی چه وه مکردنه دواتر بۆ کۆ کردن و لێك که  چونکه  زۆر گرينگه

مان  که بن و کاره رمان ده تيده کانی تر يارمه وره گه  کان و ژماره مييه قه ڕه
  له  شن حيسابکردنه و چه جياوازی ئه  نگه . ره وه نه که زۆر ساکارتر ده

;م  رچاو، به به  کرێ و زۆر ئاسايی بێته دی نه کاندا زۆر به وکهبچو  مه قه ڕه
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  مه قه ڕه  له  و ميتۆده ش بۆ باشتر حاڵی بوون له وه ڕای ئه ره سه
  ين. که ست پێده ده  وه کانه چکووله

  ) 32+  47:  ( بۆ وێنه

  ). 30+  2(  له  بريتييه 32  زانين که موومان ده ھه

    47 

+  32 (30+2) 

ين  که ده 30کۆی  47پێشدا  له 32و  47يسابکردنی ياخود کۆ کردنی بۆ ح

  :   مان ئاوای لێ دێ که ين. حيسابه که زياد ده  ی پێوه2و دواتر 

47 + 32 = (47+30) = 77     �     77+2  = 79 

  کيتر : يه نموونه

)28  +67(  

	    67 

+  28 (20+8) 

67 + 28 = (67+20) = 87     �     87+8  = 95 

 

  کيتر : يه نموونه

)57  +84(  

	    84 

+  57 (50+7) 

84 + 57 = (84+50) = 134     �     134+7  = 141 
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  بۆ ڕاھێنان:

  ن : کتر بکه ز کۆی يه م وکاغه ڵه قه  رگرتن له ڵك وه بێ که  به  و ژمارانه ئه 

89 

+  78  

e  

34 

+  26  

d  

95 

+  32  

c  

64 

+  43  

b  

23 

+  16  

a  

39 

+  38  

j  

55 

+  49  

i  

19 

+  17  

h  

47 

+  36  

g  

73 

+  58  

f  

  

  کان:  ;مه وه

a=39, b=107, c=127, d=60, e=167, f=131, g=83, h=36, i=104, j=77 
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  کان مييه قه  رهسێ   کۆکردنی ژماره

کان  مييه قه ك دوو ره ر وه کان ھه مييه قه سێ ره  ميتۆدی کۆکردنی ژوماره
  ين.  که بۆ راست حيسابيان ده  وه په �ی چه  . له وايه

  : بۆ وێنه

	    538 

+  327 (300+20+7) 

ی لێ  7ئاخريشدا   و له 20و دواتر  300پێشدا  ين و له که ستپێده ده 538  به
  ين: که زياد ده

538 + 300 = 838 

838 + 20 = 858 

858 + 7 = 865 

 

کان کۆی  مه قه مێشکماندا ره  نيا له توانين ته ساکاری ده  به ، و ميتۆده به
کرێ  ی ده و جێگايه تا ئه  که  يه وه ئه  ست و ئامانجی ئێمه به ين. مه کتر بکه يه
نيا  ه، ت و ميتۆده . بۆ حيسابکرن به وه ينه بکه  مهکان بۆ کوکردن ساده قه ره
مێشکماندا   له  که کانی حئسابکردنه نگاوه ھه  بێ خۆمان ڕابێنين که ده

  ڕابگرين. 

  کی تر: يه وێنه

623  



14 

 

+159 (100 + 50 + 9)= 

623+100=723  � 723+50=773  � 773+9=782 

   

بێ بۆ حيسابکردن   مرۆڤ ده  و ميتۆده رچی باشتری ئه بردنی ھه ڕێوه بۆ به
ر  گه ئه  ربگرێ. بۆ وێنه ڵك وه ی چاو و گوێ کهندام دوو ئه  ھاوکات له

نگ  ده  ك به ختايه ين. وه بکه 159کۆی   623می  قه وێ  ڕه بمانه
نجا و  د و په د و بيست و سێ کۆی سه شسه : شه وه خوێنينه کان ده مه قه ڕه

کان  ده کۆی سه   زانين که ، ده وه خوێنينه د ده سه  ی دا کاتێ وشه نۆ... لێره
 تا ئاخر.   ھا ھه روه و ھه 700  بێته ده 600و  100  واته

  به  وه ڵه وه ھه  له  که  مێشکدا زۆر گرينگه  بۆ ڕاھێنان و حيسابکردن له
  .  وه کان بخوێنينه مه قه نگ ره ده

 کی تر: يه وێنه

   858 

+ 634(600+30+4) 

858+600=1458 � 1458+30=1488 � 1488+4= 1492 

 

  نوێنێ: ئاوا ده  حيسابکردنهو  نگ ئه ده  به

  

  کاته ده 4کۆی ،  1488  کاته ده 30کۆی  ،1458  کاته ده 600کۆی  858

1492 .  

 

  وا به   که وه ڵ بيرکردنه گه کان ھاوکات له مه قه ره  که  يه وه ست ئه به مه

  دان.  که کوێی حيسابکردنه  له  وه چێته بيرتان نه له  ت ڕاگرن که وه قه

ن  مێشکتاندا حيسابی بکه  پێشدا له له  يه و نموونه ن ئه وڵ بده ر: ھهکيت يه وێنه
  نگێنن. ڵيسه ھه  وه ی خواره که ;مه ڵ وه گه و دواتر له
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   759 

+ 496(400+90+6) 

759+400=1159 � 1159+90=1249 � 1249+6= 1255 

  بۆ ڕاھێنان:

ن : کتر بکه ز کۆی يه م وکاغه ڵه قه  رگرتن له ڵك وه بێ که  به  و ژمارانه ئه   

 

912 

+  475  

e  

457 

+  241  

d  

635 

+  814  

c  

312 

+  256  

b  

242 

+  137  

a 

877 

+  539  

j  

276 

+  689  

i  

878 

+  797  

h  

457 

+  269  

g  

852 

+  379  

f  

4240 

+  371  

o  

7830 

+  348  

n  

6120 

+  136  

m  

1800 

+  855  

l  

5400 

+  252  

k  

  

  کان:  ;مه وه

a=379,  b=568,  c=1449,  d=698,  e=1387,  f=1231, g=726, 

 h=1675,  i=965,  j=1416,  k=5652,  l=2655, m=6256,  

n=8178,  o=4611  
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  بۆ راست  وه په چه  کان له مه قه ی ره وه مکردنه لێك که

نوێنی تاکوو لێك  کان ساکارتر ده کۆ کردنی ژماره  ی ئێمه بۆ زۆربه
ن و  ستپێبکه بۆ راست ده  وه په چه  له  ر ئێوه گه ;م ئه يان. به وه مکردنه که

م  ن، لێك که ل که حه  پله  به  ی سيستماتيك و پله شێوه  به  که حيسابه
  بێ.  رتان ساکار ده به ك کۆ کردن له ش وه وه کردنه

ين. بۆ لێك  که ست پێده کان ده ييه ی دوو ژماره وه مکردنه لێك که  به
تر  کان ساده مه قه ره  که  کان باشتر وايه ييه ی دوو ژماره وه مکردنه که

  ين: که ستپێده کی ساکار ده يه ژماره  . به وه ينه بکه

86 

- 25(20+5)  

 

م  يشی لێ که 5. دواتر 66  وه مێنێته ، ده وه ينه که مده که 86  له 20پێشدا  له

 . وه مێنێته ده 61  که  وه ينه که ده

86 -20 =66 � 66 - 5 =61  

  کيتر : يه نموونه

 

86 

 (1-30)  يا  (20+9) 29 -

 

  ين. مێشکماندا حيساب که  له  دوو شێوه  توانين به ده  يه له سه و مه ئه
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 : وه ينه مکه ی لێ که9و دواتر  20پێشدا  له .1

  

86 -29 =66 � 66 - 9 =57  

 ين. ی بکه1و دواتر کۆی   وه ينه م که لێ که 30پێشدا  له .2

 

86 -30 =56 � 56 + 1 =57  

 

  بۆ ڕاھێنان:

  :  وه نه م که ز لێك که م وکاغه ڵه قه  رگرتن له ڵك وه بێ که  به  و ژمارانه ئه 

   79 

-  29  

e  

   67 

-  48  

d  

   92 

-  34  

c  

   84 

-  59  

b  

   38 

-  23  

a  

  97 

-  86  

j  

  95 

-  79  

i  

   89 

-  48  

h  

   51 

-  27  

g  

   63 

-  46  

f  

  

  کان:  ;مه وه

a=15, b=25, c=58, d=19, e=50, f=17, g=24, h=41, i=16, 

j=11  
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  ر واوکه کارھێنانی ته به

  ين: که ستپێده ك ده يه نموونه  ر به واوکه ته  بۆ حاڵيبوون له

ر مێتۆدی پێشتر  گه ، ئه وه ينه م که که 468  له 725می  قه وێ ره بمانھهکاتێك 

 ,"بکاربێنين بۆ راست  وه په چه  کان له مه قه ی ره وه مکردنه لێك که "  واته

  ين: که ل ده مه عه  يه و شێوه به

725 -468(400+60+8) =  

725 - 400 = 325 

325 - 60 = 265 

265 - 8 = 257 

  به 468توانين بڵێين  ين. ده ل بکه يکيتريش حه شێوه  توانين به ده  و حيسابه ئه

  له 725  . دياره وه ينه که م ده که 500  له  725پێشدا  له  نێين، واته داده 500

 225  ی واته که ;مه وه  گورجی به  و به  زۆر ساکارتره  وه مکردنه که 500

مان  500  به  که 468می  قه ره جياوازيی بێ دا ده ;م لێره ين. به گه ده

ين،  بده 68می  قه ره  بێ سرنج به دا ده ين. لێره ل که مێشکماندا حه  ، له داناوه

ڵ چ  گه له 68کۆی   که  وه بێ بيدۆزينه وابوو، ده  . که مان داناوه 100  به  که

، 100  کاته کۆيان ده  که   شن ژمارانه و چه . ئه100  بێته مێك ده قه ره
 گوترێ.  ری پێ ده واوکه ته

  

  32می  قه ره   بێته ده 68ری  واوکه : ته بۆ وێنه
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   55می  قه ره  بێته ده 45ری  واوکه يا ته         

  .100  ببێته  که مه قه ر کۆی دووره واوکه ی ته وه بێ بۆ دۆزينه ده  واته

کان  مه قه رهپی دوو  ی چه کۆی ژماره  ميشه ر ھه واوکه ی ته وه بۆ دۆزينه
  بێت.  10کان دبێ  مه قه ی راستی ره بێت و کۆی ژماره 9بێ  ده

کانی  ، کۆی  ژماره100  بێته ده  که 68و  32می  قه : کۆی ره بۆ وێنه

) 8و2ستی راست ( کانی ده و کۆی ژماره 9  کاته ) ده6و3پ ( ستی چه ده

  . 10  کاته ده

32+68= 100 [3+6=9, 2+8=10] 

کانی  ، کۆی ژماره100  بێته ده  که 55و  45می  قه رهھا کۆی  روه ھه

) 5و5ستی راست ( کانی ده و کۆی ژماره 9  کاته ) ده4و5پ ( ستی چه ده

  .10  کاته ده

45+55= 100 [4+5=9, 5+5=10] 

  . ر ڕاسته کانيتريش ھه موو ژماره بۆ ھه  و ميتۆده ئه

  : وه بدۆزنه  وه ی خواره مانه قه و ره ری ئه واوکه بۆ ڕاھێنان: ته

57 68 49 21 79 28 36 29 

12 37 82 11 69 63 25 54 

 کان: ;مه وه

43, 32, 51, 79, 79, 21, 72, 64, 71, 88, 63, 18, 89, 31, 37, 75, 46 

ڵ  گه کی له ندييه يوه ر چ په واو که ته  ن جا باشه پرسيار بکه  نگه ره
  ؟  يه ھه  کان مه قه ی ره وه مکردنه لێکه
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  مه قه ل کردنی ره و حه  وه مکردنه بۆ لێککه  رمانه تيده ر يارمه هواوک ته
  کان.  و ئاڵۆزه  وره گه

  468- 725    : واته وه ره ی سه که نموونه  ينه ده جارێکيتر سرنج ده

  ر له گه ئه  مان دانا که 500می  قه ره 468جێی   مدا به که نگاوی يه ھه  له

  . 225  کاته ده  وه ينه م که ی که725می  قه ره

725 - 500 = 225 

کۆی  ی که جياوازييهبێ  ، ده 468  له  زياتره 500ی  ژماره  جا چونکه

و  ئه  دا که تيمان ده ر يارمه واوکه دا ميتۆدی ته ين. لێره بکه 225

  . که وه ، بدۆزينه دايه 468و  500کانی  نيوان ژماره  وا له ی جياوازييانه

  .68ڵ  گه له 100 جياوازيی  له  جگه  ويش شتێك نييه ئه

فێری بووين، دياری   وه ره سه  ی له يه و شێوه به 68ری  واوکه دا ته لێره

  ين. که ی ده225ی  ين و کۆی ژماره که ده

725 - 468 = ? (468 = 500) 

725 - 500 = 225     

 ...32  کاته ده 68ری  واوکه ته  چونکه

225 + 32 = 257 

 

  وه ی خواره مانه قه و ره ر ئه واوکه ته  رگرتن له ڵك وه که  بۆ ڕاھێنان: به
  ن: حيساب که

   204 

-  185  

e  

   763 

-  486  

d  

   587 

-  298  

c  

   936 

-  725  

b  

   583 

-  271  

a  

  772 

-  596  

  455 

-  319  

   978 

-  784  

   219 

-  176  

   793 

-  402  



21 

 

j  i  h  g  f  

 

a=312, b=211, c=289, d=277, e=19, f=391, g=43, h=194, 

i=136, j=176  

  

  

  

  کان ربکردنی ژماره لێکدان، زه

  ڵ ژماره گه کان له مييه قه ك ره يه  مێشکماندا ژماره  بين له دا فێر ده شه و به له

کان  ين. بۆ لێکدانی ژماره کان لێکده مييه قه کان و سێ ره مييه قه دوو ره
  قوتابخانه  "بڵێی له  ڵێم : �ی خۆم ده  جاری وايه  ن که ی وا ساکار ھه شێوه

  و شێوه دی بۆچی مامۆستاکانمان له " ئهنابێ؟ رمان دا نه سه کQويان له

  ؟  گرتووه رنه ڵکيان وه که  ساکارانه

   که  يه وه کان ئه مييه قه ندره چه  نيا پێويستييمان بۆ لێکدانی ژماره دا ته لێره

  ين.  مێشکامندا لێکده  کان له مييه قه ك ره باشی يه  بێ بتوانين به م ده �ی که

  لی لێکدان، له دوه پێی جه  بێ بتوانين به کان ده لێکدانهپێدانی  بۆ درێژه

  له 10تا  1کانی  پ ژماره بۆ چه  وه ڕاسته  بۆ ڕاست و له  وه په چه
  ين. مێشکماندا لێك ده

  

  

  

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  X 

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  1  
20  18  16  14  12  10  8  6  4  2  2  
30  27  24  21  18  15  12  9  6  3  3  
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40  36  32  28  24  20  16  12  8  4  4  
50  45  40  35  30  25  20  15  10  5  5  
60  54  48  42  36  30  24  18  12  6  6  
70  63  56  49  42  35  28  21  14  7  7  
80  72  64  56  48  40  32  24  16  8  8  
90  81  72  63  54  45  36  27  18  9  9  

100  90  80  70  60  50  40  30  20  10  10  
  

  

  کان: مييه قه رهك و دوو  يه  لێکدانی ژماره

  

کانی  شه به  ك له روه کان، ھه مييه قه ك ره يه  دوای فێربوونی لێکدانی ژماره
، بۆ  وه کردنه مده کانمان کۆ ياخود لێك که ژماره  وه په �ی چه  پێشووشدا له

  له  يره ين. زۆر سه که ست پێده ده  وه په چه  ر له کان ھه لێکدانی ژماره
  کرد! ستمان پێده ده  وه �ی ڕاسته  له  وانه پێچه  به  قوتابخانه

زۆر  وه حيسابکردن  په �ی چه  له  بينين که مرين کردن ده ك ته يه دوای ماوه
  . ساکارتره

   

  x  7  42        ين.  که ست پێده ك ده يه نموونه  به

 

  :ين که ست پێده ده  وه په �ی چه  ك گوتمان له روه ھه 7  له 42بۆ لێکدانی 

  

  ك له ر وه ين. (ھه که ده 7ربی  زه 40مدا  که نگاوی يه ھه  له -

).  28  بێته ده 7ر  ربده زه 4زانين  کاندا ده مييه قه ك ره لێکدانی يه

  . 280  بێته ده 7ر  ربده زه 40وابوو   که

 . 14  بێته ده  ين که بکه 2ربی  زه 7بێ  مدا ده نگاوی دووھه ھه  له -

 .294  بێته ده  ين که که ده 14کۆی  280نگاوی ئاخر  ھه -
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42 x 7 =    (42= 40 + 2) 

40 x 7 = 280 

2 x 7 = 14    �    (280 + 14) = 294    

  کيتر: يه نموونه

  

48 x 4 =    (48= 40 + 8) 

40 x 4 = 160 

8 x 4 = 32    �    (160 + 32) = 192    

 

 

  ن: لێکده  وه ی خواره و ژمارانه بۆ ڕاھێنان: ئه

  

   22 

x  8  

e  

   76 

x  6  

d  

   64 

x  8  

c  

   43 

x  7  

b  

   82 

x  9  

a  

  77 

x  5  

j  

  45 

x  9  

i  

   97 

x  7  

h  

   29 

x  7  

g  

   79 

x  4  

f  

 

a=738, b=301, c=512, d=456, e=176, f=316, g=203, 

h=679, i=405, j=385  
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 می قه ره 3کانی  ربکردنی ژماره لێکدان، زه

توانين  مێشکماندا ده  کان له مييه قه ره 1و  2  لێکدانی ژماره  ئێمه  ئێستا که

مان  ھه ر به کانيش ھه مييه قه ره 3  لێکدانی ژماره  بينين که ين، ده حيساب بکه
  :  . بۆ وێنه ساکارهزۆر و   يه شێوه

 320  x 7 =   320=  (300 + 20) 

300 x 7 = 2100    20 X 7 = 140  =  (2100+140 = 2240) 

 

کی  کان جياوازيه مييه قه ره 2ڵ  گه کان له قمييه ره 3لێکدانی   بينين که ده
  يکی ھاو چاشنی تر : نموونه.  زۆريان نييه

  

326 x 7 =   320=  (300 + 20 + 6) 

300 x 7 = 2100    20 X 7 = 140  6 x 7 = 42  

  (2100+140+ 42 = 2282) 
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 بتوانين  که  يه وه ئه  نيا کێشه ته  ورانه گه  شن ژماره و چه بۆ حيسابکردنی ئه

  ين.  کتريان بکه مێشکماندا رابگرين و کۆی يه   کان له زموونی لێکدانه ئه

 کردرێ.   مرين ده ته  نيا به ش ته و کاره ئه

  کيتر : يه نموونه

563 x 6 =   320=  (500 + 60 + 3) 

500 x 6 = 3000    60 X 6 = 360  3 x 6 = 18  

3000 + 360 + 18 = 3378 

  کان واته زموونی لێکدانه بتوانين ئه  بێ که ھه مان مرين ته  بێ ھێنده ده  ئێمه

مێشکماندا راگرين و   له 18و  360و  3000کانی  ژماره دا  يه و نموونه له
کانی پێشوودا  شه به  کانمان له ردنی ژمارهکۆ ک  ين. دياره کتريان که کۆی يه

  باس لێکرد.

 ن: لێکده  وه ی خواره و ژمارانه بۆ ڕاھێنان: ئه

   285 

x  6  

e  

   578 

x  9  

d  

   529 

x  9  

c  

   637 

x  5  

b  

   431 

x  6  

a  

  247 

x  5  

j  

  488 

x  9  

i  

   693 

x  6  

h  

   722 

x  9  

g  

   767 

x  3  

f  

   228 

x  8  

o  

   761 

x  6  

n  

   134 

x  8  

m  

   285 

x  7  

l  

   788 

x  9  

k  
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  777 

x  5  

t  

  457 

x  9  

s  

   972 

x  7  

r  

   294 

x  7  

q  

   799 

x  4  

p  

 

a=3786, b=3680, c=4761, d=5202, e=1710, f=2301, 

g=6498, h=4158, i=4392, j=1235, k=7092, l=1995, 

m=1072, n=4566, o=1824, p=3196, q=2058, r=6804, 

s=4113, t=3885  
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  ڵ خۆی) گه ك له يه (لێکدانی ژمارهکان رکردنی ژماره رابه دووبه

  ڵ خۆی له گه ك له يه کان ياخود لێکدانی ژماره ر کردنی ژماره رابه دووبه

گيرترێ و  رده ڵکی لێ وه زۆر که  که  کانی بيرکارييه شه به  ك له مێشکدا يه
  .  زۆريش ساکاره

، 20  بێته لێکداندا کۆيان ده  ی له و ژمارانه به  شه و به يشتن له بۆ باشتر تێگه

  ژماره  ر له گه ين.  ئه که ست پێده " ده7+13يا  8+12يا  9+11"  بۆ وێنه

دياری   وه ی خواره له دوه و جه ك له ر وه ين ھه ست پێبکه ده  وه کانه وره گه

ی  يه و شێوه فۆرمۆلێکی به 100  ڵ ژماره گه بينين جياوازييان له ، ده کراوه
  کات: بۆ دروست ده مان  وه خواره

1, 4, 9, 16, 25, 36, … 

1
2  , 

2
2,  

3
2,  

4
2, 

5
2, 

6
2, … 

جياوازی 
  100ڵ  گه له

ڵ  گه جياوازی له  زموون ئه
10  

کانی کۆيان   ژماره
  20  ه بێته ده

0  

1  

4  

9  

16  

25  

36  

100  

99  

96  

91  

84  

75  

64  

0  

1  

2  

3  

4  

5  

6  

10        10  

11          9  

12          8  

13          7  

14          6  

15          5  

16          4  
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49  

64  

81  

51  

36  

19  

7  

8  

9  

17          3  

18          2  

19          1  

  1 لی ژماره دوه جه

ك  ر وه بن، ھه 26کان  کۆی ژماره  بۆ وێنه 20جێی کۆی   ر به گه ئه
  بێ: شنمان بۆ دروست ده کی ھاوچه يه وێنه  وه ره لی سه دوه ی جه شێوه 

جياوازی 
  169ڵ  گه له

ڵ  گه لهجياوازی   زموون ئه
13  

کانی کۆيان   ژماره
  20  ه بێته ده

0  

1  

4  

9  

16  

25  

169  

168  

165  

160  

153  

144  

0  

1  

2  

3  

4  

5  

13         13  

14         12  

15         11  

16         10  

17           9  

18           8  

  2 لی ژماره دوه جه

  ردێ. ر ڕاست ده کانيتريش ھه موو ژماره بۆ ھه  مه و سيسته ئه

ر  گه ئه  ، بۆ وێنه وه ره ی سه مه و سيسته رگرتن له ڵك وه که  ئێستا به
  ين: که ل ده مه ين، ئاوا عه ڵ خۆی لێکده گه له 13ی  وێ ژماره بمانھه
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13 X 13 13 يا
2
 = ? 

ڵ  گه له 10  توانين ژماره ده 2  لی ژماره دوه جه  رگرتن له ڵك وه که  دا به لێره

ی  که ری جياوازييه رابه و کۆی دووبه 160  کاته ده  ين که ، لێكده16  ژماره

  وابوو ئاوای لێدێ: ين. که ، بکه )  يه 3 که  13ڵ  گه له(

16 – 13 = 3    �     13 – 10 = 3 

13
2
 = 16 X 10 = 160   �  160 + 3

2 
 

3
2
 = 9  =   160 + 9 = 169 

  ر له گه ئه;م  بڕێك ئاڵۆز بێت، به  يه و نموونه يرکردنی ئه سه  نگه ره

  نيا به ش ته وه ئه  که  وه بێته ن زۆر ساکارتر دهيحاڵی ب  که له دوه می جه سيسته

  .ين گه پێی دهمرينکردن  ته

  

  کيتر: يه نموونه

41 X 41 41 يا
2
 = ? 

کيش  يه متر و ژماره خۆی که ك له يه ژماره  توانين به ده 41ی  دا ژماره لێره

  يه و دوو ژماره . ئه 42و  40کانی  رهژما  خۆی زۆرتر دانێين. واته له

ری  رابه و کۆی (دووبه 1680  بێته ی ده که زموونه ئه  ين که ده لێکده

 1کۆی  1680  ين. واته که ده 1  بێته ده  ) که41کان تا  جياوازی ژماره

  .1681  کاته ده

40 X 42 = 1680  �  1680 + 1
2
  = 1681 
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  کيتر: يه نموونه

77 X 77 77 يا
2
 = ? 

ين  ده وڵ ده حه  ميشه ين:  ھه که ل ده مه عه  يه و شێوه به 77ی  دا بۆ ژماره لێره

  له  نێين. واته داده 7  که ڵبژێرين. جياوازييه کی ساکار ھه يه بۆ لێکدان ژماره

  . )77+7=84،  77-7=70(  84 و  70  کان دبنه ژماره  وه ه77ی  ژماره

  

70 X 84 = 5880  �  5880 + 7
2
  = 5929 

  ) که74و  80کانی ( ) ژماره84و  70جێی (  ر به گه دا ئه ت لێره نانه ته

مان  که زموونه ڵبژێرين، ئه ، ھه 3  ژماره  بێته ده 77تا  يان ھه که جياوازييه
  ر دێت. ر راست ده ھه

80 X 74 = 5920  �  5920 + 3
2
  = 5929 

  ن: لێکده  وه ی خواره و ژمارانه بۆ ڕاھێنان: ئه

14
2
 27

2
 65

2
 89

2
 98

2
 31

2
 

59
2
 26

2
 53

2
 21

2
 64

2
 42

2
 

75
2
 45

2
 67

2
 84

2
 103

2
 208

2
 

 

  کان: ;مه وه

196 729 4225 7921 9604 961 

3481 676 2809 441 4096 1764 

5625 2025 4489 7056 10609 43264 
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  تی  بيرکاری  نجترين بڵيمه گهبورن" ل"زێراح کۆ

Zerah Colborn  "مريکايی له ويدارێکی ئه زه کوڕی"زێراح کۆلبورن  

). پێش 1804 -  1839( هدايك بوو  له"فێرمۆنت"  Vermontشاری 
  مێشکيدا به  کان له ژماره  توانيويهی خوێندن و نووسين فێر بێت،  وه ئه

م  که ك يه ن وه نده له  ساڵيدا له 8نی  مه ته  رب بکات. له گورجی لێك زه

لێيان   . بۆ وێنه وهجيھان ناسرا  تيدا به رۆڤايهمێژووی م  تی بيرکاری له بڵيمه
  ;مه وه  چرکه 4گرێ؟ دوای  ی تێدا جێ ده ند چرکه ساڵ چه 11:  هپرسيو

  " 346.896.000. " وه ته ی داوه که دروسته

و  له  که  وهکار ھێنا بهی  و مێتۆده ئه ی که بۆ حيسبکردنه کۆلبورن
  درێ.  ی ده وه وڵی شی کردنه دا ھه يه نووسراوه

  مێتۆدی کۆ کردن

  ك که يه شێوه  ش، به دوو به  کرێته ده  که ی حيسابکردنه دا کێشه و مێتۆده له

  : رێت. بۆ وێنهد ك ده ييه ك ژماره يی لێکی يه مێکی دوو ژماره قه ره

46 x 42(40+2)  

(40 X 42) + (2 X 46) = 1840+92 � 1932 

  ل بکرێ: ش حه يه و شێوه کرێ به ده  و حيسابکردنه ئه

46(40+6) x 42  

(40 X 42) + (6 X 42) = 1680+252 � 1932 

         دا لێره  واته ، ساکارتره  وه ره يبينين، مێتۆدی سه ك ده ر وه ;م ھه به

(6 X 42) ) نگاندن  ڵسه ھه  به  يان ئاڵۆز تره که )حيسابکردنه252+1680و
ين  ده وڵ ده ھه  ميشه وابوو ھه  تر. که وه ره ی سه که له ڵ رێگاحه گه له

  لێکدان و کۆکردنيان ساکارتر بێت.   کان وا دابنێين که ژماره
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  ين: ده کان ده ردوو شێوه ھه  يتر به نموونهلکردنی  حهوڵی  ھه

48 x 73(70+3)  

(70 X 48) + (3 X 48) = 3360+144 � 3504 

 يا:

81(80+1) x 59  

(80 X 59) + (1 X 59) = 4720+59 � 4779 

  يا:

84(80+4) x 34  

(80 X 34) + (4 X 34) = 2720+136 � 2856 

  يا:

74(70+4) x 13  

(70 X 13) + (4 X 13) = 910+52 � 962 

  يا:

42 x 11(10+1)  

(42 X 10) + (1 X 42) = 420+42 � 462 

ك  روه ;م ھه به نوێنێ، ده ی ئاخر، زۆر ساکار و حيسابکردنه رچی ئه گه ئه
دا باسمان لێکرد، رێگای  يه و نووسراوه کانی پێشووی ئه شه به  له

  : يه ساکارتريش ھه
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42 x 11 =  4 ___ 2 

                       6                      = 462 

 

 4کرد،  ك پێشتريش باسمان لێوه روه ھه 11ربی  زه 42بۆ حيسابکردنی 

ی  2و  4کانی  نێوان دوو ژماره  و له 6  کاته ده  ين که که ده 2کۆی 

  .462  کاته ی ده که زموونه ئه .نێين داده

  کيتر:  يه نموونه

54 x 11 =  5 ___ 4 

                       9                      = 594 

 

و  لکردنی ئه حه  نگه کی پێشوومان. ره نهبۆ حيسابکرد  وه ڕێنه گه ده
ندين  ر چه گه ;م ئه مێشکدا بڕێك ئاڵوز بێت، به  له  وه ی خواره يه نموونه

ن و  وڵی بۆ بده ان کردبێ، ھێشتا ھهتحيساب  ڵه ھه  اندا بهتمێشک  جاريش له
ی  که زموونه ئه  به ، ند جاره ی چه وه دووپاتکردنه  ز به م و کاغه ڵه بێ قه  به

  ن.  بگه

89 x 72(70+2)  

(70 X 89) + (2 X 89) = 6230+178 � 6408 
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  ن: مێشکتاندا لێکده  له  وه ی خواره و ژمارانه ئه بۆ ڕاھێنان:

   77 

x  43  

e  

   53 

x  58  

d  

   59 

x  26  

c  

   27 

x  18  

b  

   31 

x  41  

a  

  34 

x  11  

j  

  92 

x  35  

i  

   88 

x  76  

h  

   62 

x  94  

g  

   23 

x  84  

f  

  

 کان: ;مه وه

a=1271, b=486, c=1534, d=3074, e=3311, f=1932, 

g=5828, h=6688, i=3220, j=374 

 

 


